

美前驻联合国代表揭秘白宫内讧

美国前常驻联合国代表妮基·黑莉在定于12日发行的回忆录中指认，两名政府前高级官员曾试图拉她一起反对总统唐纳德·特朗普制定的部分政策，遭拒绝。

与已发表和即将上市的多本著作类似，黑莉的新书再次向外界揭示了白宫内部的失序和内讧。

并非“不顺从”？

美联社10日提前获得的回忆录显示，两名官员分别是白宫前办公厅主任约翰·凯利和前国务卿雷克斯·蒂勒森。黑莉描述，她曾与两人闭门会谈超过一小时，其间对两人联合对抗总的要求感到“震惊”并予以拒绝。

“凯利和蒂勒森向我透露，他们对抗总统时，并非不顺从，只是尝试拯救这个国家。他们称，他们而非总统所作决策才最符合美国利益。”

但在黑莉看来，两人“本应直接告诉总统所持分歧”，而非“拉我入伙”；如果不喜总做做的事，他们可以辞职。然而，暗地里搞破坏“非

常危险”，“违背宪法和美国民众意愿”。

法新社报道，黑莉去年年底辞任美国常驻联合国代表，与特朗普“友好道别”。凯利数周后离职，当时几乎和特朗普说不上话。蒂勒森同年3月遭特朗普经由社交媒体“推特”解职。

蒂勒森没有就黑莉新书作回应。凯利辩解说，自己只是向特朗普提供“最佳、最公开且合乎法律与伦理”的建议，“以便他作出明智决定”，并非“对抗总统”。

弹劾“莫须有”

美国《华盛顿邮报》同样提前获得黑莉新书。按这家报纸的说法，47岁的黑莉作为南卡罗来纳州前州长，一直被共和党人视作2024年总统竞选潜在候选人。她多次寻求弥合与特朗普的政见分歧，同时与她所认定总统“越界”的领域保持距离。

“只是，黑莉从未公开表达反对意见。”

黑莉在书中披露，她认同特朗普大多数引发外界争议的外交政策，包括退出伊朗核问题全面协议和《巴黎协定》，以及把美国驻以色列

大使馆迁至耶路撒冷。

同时，她曾私下就特朗普与俄罗斯总统弗拉基米尔·普京在芬兰赫尔辛基的会晤表达关切，也反对特朗普就弗吉尼亚州夏洛茨维尔市“白人至上”骚乱所作初始回应。

在纽约接受《华盛顿邮报》专访时，黑莉谈及国会议院民主党人针对特朗普的弹劾调查，认为特朗普与乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基通话时寻求外国势力协助政治调查确实不妥，但不足以构成弹劾。

“(特朗普在电话中)没有强烈要求必须实现什么。我因而难以理解，整场弹劾调查从何而来，因为大家竭力反对的事根本没发生。”黑莉强调，关联“等价交换”的近4亿美元美对乌军事援助已到位，但乌克兰人“没有跟踪调查”。

再证“白宫乱”

黑莉的回忆录名为《恕我直言》，指的是她遭白宫国家经济委员会主任拉里·库德洛指认“可能暂时搞混了”特朗普政府决策时所作回复：“恕我直言，我从不糊涂。”

黑莉在书中详尽描述了整件事的来龙去脉。照她的说法，她去年4月应白宫要求在电视上宣布，美国政府已认定俄罗斯是叙利亚化学武器袭击的同谋，准备追加对俄制裁，那时所掌握的就是最新信息，即当时特朗普本应很快宣布对俄惩罚性制裁。

但特朗普随后变卦，却没人通知她。以凯利为首的白宫官员打算让黑莉“自背黑锅”，拒绝发表替她澄清的声明。库德洛的言论让黑莉确信这一点，于是她不顾助手阻拦，借助媒体“打脸”库德洛。

媒体当时报道，这件事让特朗普政府内部分歧罕见暴露在公众眼前。而按照英国《卫报》的说法，黑莉的新书再次向外界描绘了一个“功能紊乱、内讧且混乱”的白宫。参与报道水门事件的记者鲍勃·伍德沃德和《火与怒：特朗普白宫内幕》作者迈克尔·沃尔夫都曾描绘类似情形。

另一本定于19日上市的新书同样揭秘白宫“黑料”。新书作者是一名匿名政府官员，去年曾在美国《纽约时报》发表专栏文章，称部分白宫官员私下打算用集体辞职等极端行为引发外界对总统行为的注意。

京都纵火嫌疑人供述更多内情

日本京都动画第一工作室纵火事件嫌疑人8日首次接受警方问询，更多供述细节10日经媒体披露，备受公众关注。

警察厅说，这是日本自1989年以来伤亡最惨重的纵火事件。《读卖新闻》报道，这是1989年乃至第二次世界大战结束后日本死亡人数最多的杀人事件。

这名嫌疑人名为青叶真司，现年41岁，7月18日纵火后因重度烧伤无法接受警方问询，经过数月治疗后身体状况逐渐恢复，以致拖延到本月8日才首次接受警方问询。

不愿在媒体报道中公开姓名的警方消息人士10日告诉日本共同社记者，青叶在大阪

一家医院病房内向警方供述，他以位于伏见区的京都动画第一工作室为纵火目标，是因为据他所知，京都动画公司员工绝大多数在那处地点办公。

“我选定第一工作室为袭击目标，(京都动画公司)在那里上班的员工数量最多，”青叶说，“我觉得这样才能伤害到尽可能多的人。”

共同社报道，火灾当天，京都动画公司

176名员工中的大约70人在第一工作室上班。

火灾致使36人死亡、33人不同程度受伤，被警察厅称为日本30年来伤亡最惨重的纵火事件，这起案件由此被定性为纵火杀人案。

警方在火灾现场发现一把锤子、多把刀和

一个汽油桶。青叶承认，他确实携带一把锤子和多把厨房刀具前往作案。他打算，如果第一工作室大门紧锁，就用锤子砸碎玻璃窗强闯进去；要是有人试图阻拦，就用刀子捅刺对方。

最终，青叶在第一工作室所处3层建筑内泼洒汽油并点燃，大火燃烧大约5个小时。青叶烧伤后逃往附近民宅求救，被警方锁定为嫌疑人。

青叶8日在病房内说，“我以前也做过偏离正道的事”，似乎流露出悔意。他告诉警方，自己肯定会被判死刑。

另外，青叶对救治自己的医务人员表达感激。

▶为了民族复兴·英雄烈士谱

明德英：用乳汁救伤员的沂蒙哑娘

明德英1911年出生在山东沂南县一户贫苦农民家庭。幼年时，因一场重病无法开口说话；二十来岁就嫁给了马牧池乡横河村的李开田。两口子既无田地也无房屋，在乡亲们的帮助下，在村外墓地边上盖起一座“团瓢屋”，成了看墓人。

抗日战争的烽火席卷而来。这个被群山环绕的山村，同样遭受着日寇的铁蹄蹂躏，更目睹了沂蒙百姓与人民军队的鱼水情深。

1941年秋冬时节，日伪军大肆扫荡沂蒙山区，包围了驻沂南马牧池的八路军山东纵队司令部。11月4日，一名八路军小战士冲出敌人包围圈时身负重伤，一路踉跄着穿过坟冢与树林，正巧遇到明德英。明德英见状，急忙将浑身是血的小战士掩藏起来。不多一会儿，两名日本兵荷枪实弹追过来。日本兵发现明德英是个哑巴，就比划着小战士的身高、打扮，追问下落。明德英见状毫不犹豫向村外西山一指。

见他们越走越远，明德英才仔细打量这位八路军小战士。她发现由于失血过多，小战士已陷入昏迷。尚处在哺乳期的明德英，来不及生火烧水，便慨然解开衣襟，将一滴滴乳汁滴进小战士的嘴中。小战士得救后，明德英与丈夫又杀了家中仅有的两只鸡，炖成鸡汤，一口口喂给他。每天，明德英还为小战士清洗感染流脓的创口。半个月后，小战士伤愈重新归队。

1943年初，八路军山东纵队13岁的看护员庄新民，与战友们在反“扫荡”作战中，一边救护伤员、一边掩护伤病员突围转移。为减少伤亡，上级决定让年纪较小的八路军战士换上百姓装束。就在夜间转移途中，庄新民走散掉队，与众多避难的群众一同被日寇抓住。这群百姓中，就有明德英的丈夫李开田。

李开田见庄新民年纪不大、周身有伤，就与他以父子相称，平时对他照顾有加。两人被日寇裹挟着做了约一个月的苦力后，在山东泰安被释放回乡。长途跋涉中，虚弱的庄新民伤口化脓、高烧不退，李开田就背着他蹚河过坎、翻山越岭，回到家中。

明德英见丈夫背回一个陌生人，毫无怨言。夫妇二人为避免引起敌人警觉，先后将庄新民藏在自家茅屋、附近岩洞、村外沟壑中。在两口子的悉心照料下，庄新民渐渐被从生死线上拉了回来。养好伤后，庄新民重新找到了部队。新中国成立后，庄新民与明德英老两口也取得了联系。

1960年，著名作家刘知侠根据明德英用乳汁救伤员的情节，创作了短篇小说《红嫂》，首先提出了“红嫂”的称谓。明德英被称作“沂蒙红嫂第一人”。明德英在1995年离开人世，但她声名不朽、精神长存。她与沂蒙红嫂群体诠释的沂蒙精神，感动了几代人。在老一辈人的精神感召下，她的儿子、女儿、孙子等也先后参军入伍。

本报稿件均据新华社

约旦拒绝以色列续租边境土地

约旦国王阿卜杜拉二世10日宣布，约旦即日起收回租借给以色列25年的两块土地巴古拉和古玛尔。

以色列外交部发表声明，对约旦的决定表示“遗憾”。

收土地

阿卜杜拉二世当天出席约旦国民议会全会开幕式时发表讲话，说约旦即日起对巴古拉和古玛尔的“每一寸土地有完全主权”。

以色列外交部随后发表声明，说以色列对约旦决定停租表示“遗憾”。

巴古拉和古玛尔分别位于约旦西北部伊尔比德省和约旦南部亚喀巴省。巴古拉面积大约6平方公里，1950年遭以色列占领；古玛尔面积大约4平方公里，1967年第三次中东战争时由以色列控制。

约以1994年11月签署和平条约，其中两份附件规定，这两块土地主权归属约旦，允许以色列租用土地，租期25年。约旦政府有权决定是否延长租期。如果停止租借或修改条

款，签署方中任何一方需在租期到期一年前通知对方，否则自动续约。

去年10月，约旦通报以色列，不打算延长租期。

失利益

约旦外交部声明，以色列农民获得约旦签证的前提下，可在即将到来的收获季节经约旦边境关卡入境，前往巴古拉和古玛尔收获农产品。

在巴古拉耕种的以色列农民埃利·阿拉齐说，对巴古拉和古玛尔的以色列农民来说，约旦停租就像“脸上挨了一拳”。

巴古拉位于耶尔穆克河与约旦河的交汇处，凭着以色列集体农场等独特人文历史资源，那里成为许多游客中东之旅的“打卡地”。

以色列政府派驻巴古拉的主管官员沙伊·哈达尔说，平时每周末大约有150名游客游览巴古拉，约旦如今收回土地使以方在当地的旅游业收益遭受损失。

顺民意

路透社10日报道，约旦决定收回土地正值两国关系经历冰点。

约旦是继埃及之后与以色列签署和平条约的第二个阿拉伯国家。两国长期以来在安全、经济等领域合作紧密。

只是，和平条约在约旦国内不受欢迎。多项民意调查结果显示，约旦民众反对这一条约，认为向以色列租借土地让约旦受辱。

另外，以色列总理本雅明·内塔尼亚胡9月参加竞选活动期间，声称以色列有意吞并约旦河谷和死海北部地区。这一说法招致包括约旦在内的中东地区国家和欧洲国家批评。

以色列在1967年第三次中东战争期间占领约旦河西岸，随后开始在此兴建犹太人定居点。

今年10月底，为抗议以色列持续关押2名约旦公民，约旦召回驻以色列大使。那两名约旦公民今年8月、9月先后在约旦边境口岸被以方逮捕，以方没有对两人提出明确指控。他们本月初获释回国。

气候变暖可能会导致帝企鹅灭绝

美国一项新研究发现，如果不及时采取行动遏制气候变暖的趋势，现存企鹅家族中体形最大的成员——帝企鹅将在本世纪末灭绝。研究结果近日发表在生态环境科学期刊《全球变化生物学》上。

美国伍兹霍尔海洋研究所海鸟生态学家、该论文第一作者斯蒂芬妮·杰努夫里尔表示，她所在研究所结合两种计算机模型对帝企鹅未来生存状态的研究显示，如果不采取行动遏制全球变暖的趋势，预计到2100年，南极洲的帝企鹅数量将减少86%，届时帝企鹅的数量将不太可能回升，该物种将走向灭绝。

帝企鹅主要分布在南极大陆及周边岛屿，以鱼虾为食。它们的命运与海冰息息相关：帝企鹅的栖息地既要在南极大陆海岸线以内的海冰上，又必须靠近海洋以便获得食物。它们繁育后代也需要稳定的海冰，从帝企鹅宝宝每年4月诞生到12月长出羽毛，海冰不能破裂。然而，随着全球气候的不断变暖，南极海冰将逐渐消失，帝企鹅也将随之失去栖息地、食物来源和孵化后代的能力。

伍兹霍尔海洋研究所的两个计算机模型一个是由美国全国大气研究中心创建的全球气候模型，该模型预测了在不同气候情景下海

冰将在何时何地形成。第二种是企鹅种群本身的模型，它计算海冰变化如何影响帝企鹅的生命周期、繁殖和死亡。

研究人员设置了3种场景，分别是未来全球气温升高1.5摄氏度《巴黎协定》设定的目标)、2摄氏度，以及5-6摄氏度(即不采取行动阻止全球变暖的情况)。在第一种情况下，到2100年，5%的海冰会消失，帝企鹅群落数量将减少19%；在第二种情况下海冰消失量会大幅增加，届时超过三分之一的现有帝企鹅栖息地将消失；而在不采取行动任由全球变暖的情况下，帝企鹅将失去几乎所有栖息地，走向灭绝。